

ПРИНУЖДЕНИЕ К ОТКАЗУ ОТ ДАЧИ ПОКАЗАНИЙ ЛИБО К ДАЧЕ ЛОЖНЫХ ПОКАЗАНИЙ, *преступление против правосудия*, которое выражается в принуждении свидетеля, потерпевшего или эксперта к отказу от дачи показаний или заключения либо к даче заведомо ложных показаний или заключения, либо к даче заведомо ложных показаний или заключения путём угрозы убийством, насилием, уничтожением или повреждением имущества этих лиц или их близких, распространением клеветнических или оглашением иных сведений, которые эти лица желают сохранить в тайне, либо подкупе свидетеля, потерпевшего или эксперта с той же целью, либо угрозе совершением указанных действий из мести за ранее данные показания или заключение (ст. 404 УК). Ответственность по ст. 404 УК наступает в случае, если указанные в ней действия совершены в отношении лица, призванного свидетелем, потерпевшим или назначенного экспертом по уголовному, гражданскому или хозяйственному делу либо по делу об административных правонарушениях, рассматриваемому судом. В своём внешнем проявлении данное преступление выражается в различных по характеру действиях: принуждении путём угрозы убийством, насилием, уничтожением или повреждением имущества этих лиц или их близких, распространением клеветнических или оглашением иных сведений, которые эти лица желают сохранить в тайне; подкупе; угрозе совершения указанных действий из мести за ранее данные показания или заключение.

Принуждение выражается в требовании, обращённом к свидетелю, потерпевшему или эксперту, отказаться от дачи показаний или заключения либо дать заведомо ложные показания или заключение. Уголовная противоправность и общественная опасность данного требования обусловлены психическим воздействием на свидетеля, потерпевшего или эксперта. В ст. 404 УК приведён исчерпывающий перечень способов такого рода воздействия. Подкуп представляет собой склонение виновным лицом свидетеля, потерпевшего или эксперта к совершению указанных преступлений путём достижения между ними договорённости о том, что отказ от дачи показаний или заключения либо дача заведомо ложных показаний или заключения будут совершены за вознаграждение. Угроза убийством, насилием, уничтожением или повреждением имущества этих лиц или их близких, распространением клеветнических или оглашением иных сведений, которые эти лица желают сохранить в тайне, представляет собой высказывание причинить соответствующий вред, должна быть реальной, объективно выражать намерение виновного лица причинить вред.

Данное преступление характеризуется умышленной виной в виде прямого умысла, специальной целью или специальным мотивом. При принуждении или подкупе лицо сознаёт, что оказывает соответствующим способом воздействие на волеизъявление свидетеля, потерпевшего или эксперта и желает, чтобы они отказались от дачи показаний или заключения либо дали заведомо ложные показания или заключение. Такого рода сознательное поведение лица свидетельствует о наличии у него специальной цели – стремления вызвать у свидетеля, потерпевшего или эксперта решимость отказаться от дачи показаний или заключения либо дать заведомо ложные показания или заключение. Мотивом угрозы может являться также месть за ранее данные свидетелем, потерпевшим показания или экспертом заключения. При этом лицо понимает, что запугивает свидетеля, потерпевшего или эксперта и желает вызвать у них ощущение исходящей от него опасности для жизни, здоровья, имущества этих лиц или их близких либо – беспокойства за их репутацию. К уголовной ответственности за данное преступление может быть привлечено вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

B.B. Марчук